

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
протоиерея Сергия Леонидовича Звонарёва,
представленной на соискание ученой степени доктора церковной
истории в Общецерковный докторский диссертационный совет
на тему: «Международная деятельность Русской Православной
Церкви в 1960–1972 годах»

Диссертационное исследование протоиерея Сергия Звонарёва посвящено изучению и анализу внешней деятельности Русской Православной Церкви в области международных связей за период, ограниченный годами председательства митрополита Никодима (Ротова) в профильном церковном учреждении — Отделе внешних церковных сношений (ныне — Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата, далее — ОВЦС), где соискатель успешно трудится в ответственной должности руководителя Секретариата по делам дальнего зарубежья.

Хронологические рамки исследования охватывают тяжёлое для Церкви время так называемых «хрущёвских гонений», когда на территории СССР массово закрывались храмы и монастыри, всё более обострялась атеистическая и антицерковная пропаганда, «отмирание религиозных предрассудков» в процессе «строительства коммунистического общества» форсировалось всеми способами, доступными идеологической машине советского государства и его репрессивным органам. Казалось бы, какая уж тут международная деятельность! На первом месте стоял экзистенциальный вопрос выживания Церкви в крайне враждебном окружении внутри страны. Однако именно этой первоочередной задачей

сохранения возможностей легальной религиозной жизни в СССР и руководствовался митрополит Никодим, сумевший существенно активизировать международную деятельность Русской Православной Церкви, тщательно выискивая те области, в которых интересы Церкви совпадали с внешнеполитическими интересами советского государства или по меньшей мере не противоречили им. Тем самым удалось обеспечить как (пусть ограниченное условиями советской действительности) воспроизведение кадрового потенциала Церкви, так и продолжение церковной жизни — хотя бы в тех пределах, которые оставались необходимыми для атеистической власти в целях демонстрации внешним партнерам «свободы религии в СССР».

Автору диссертации на основе тщательного изучения и комплексного анализа весьма широкого круга архивных и опубликованных источников удалось убедительно показать, как решалась эта задача митрополитом Никодимом и плеядой церковных деятелей «никодимовской эпохи». Необходимо отметить при этом введение автором исследования в научный оборот обширного массива церковных документов из недоступного большинству исследователей ведомственного Архива ОВЦС, что составляет важную уникальную особенность представленной работы. Комплексный анализ источников такого рода за указанный период предпринят впервые, из чего очевидна высокая *теоретическая ценность работы* и её *научная новизна*. Впервые осуществлена автором полноценная научная систематизация международной деятельности Русской Православной Церкви эпохи митрополита Никодима, при этом наряду с ее анализом в контексте церковно-государственных отношений исследователь стремится к рассмотрению проблем внешней церковной деятельности и в богословско-эклесиологическом ключе, что выгодно отличает работу от многих трудов светских историков, позволяя глубже распознавать мотивацию основных акторов.

Практическая актуальность исследования определяется, прежде всего, возможностью использования представленного в работе протоиерея Сергея Звонарёва научно обоснованного подхода к решению актуальных проблем внешних связей Московского Патриархата сегодня. Обобщение и критический анализ опыта великого деятеля Церкви, каковым, несомненно, является митрополит Никодим, а также его сподвижников, послужит добрую службу церковным дипломатам наших дней. Работа будет полезна и в целях усовершенствования преподавания истории Русской Православной Церкви в духовных высших учебных заведениях. Для историков, исследующих сферу межцерковных отношений, представленная диссертация станет ценным пособием уже в силу того факта, что в ней представлены в систематической форме сведения, в значительной степени недоступные ученым по причине ограниченности доступа к ведомственному архиву ОВЦС. Труд соискателя представляет своеобразную энциклопедию церковной дипломатии эпохи митрополита Никодима.

Отдельные утверждения автореферата создают впечатление недостаточности критического осмыслиения изученного материала. К таковым отнёс бы, например, суждения о «тесной связи Церкви с советской общественностью» в «деле борьбы за мир» (с. 12) или о том, что отчисления взносов епархий и приходов в Советский фонд мира были в действительности проявлением их вовлеченности в реальную «борьбу за мир» (с. 41), как и мнение, согласно которому Христианская мирная конференция «превратилась в организацию, ориентированную в своей деятельности на политическую повестку» (с. 50), хотя изначально политический характер деятельности ХМК в интересах СССР и стран Варшавского блока достаточно подтверждён опубликованными документами и исследованиями. Думаю, однако, что автору работы едва ли свойственна методологическая наивность в описании советской действительности; скорее, хочется предполагать, мы имеем дело с не

вполне удачным её описанием в кратком представлении выполненного исследования.

Вместе с тем, представленный автореферат не оставляет сомнений в том, что диссертация протоиерея Сергея Звонарёва является законченным важным и актуальным для церковной науки исследованием, которое соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Автор, на мой взгляд, вполне достоин искомой ученой степени доктора церковной истории.



18 мая 2025 года

Протоиерей Николай Владимирович Балашов
доктор богословия,
советник Патриарха Московского и всея Руси,
настоятель храма Воскресения Словущего на Успенском вражке.
125009, Москва, Брюсов переулок, 15/2
Телефон +7 495 633 8410
nb@mospatr.ru



Заведующий кадрово-правовой
службой ОВЦС МП

Тышук Н.А.

20 МАЙ 2025